



## 跟着总书记学习二十大报告 | 坚持问题导向

**[编者按]**实践没有止境，理论创新也没有止境。习近平总书记在党的二十大报告中指出，继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。必须坚持人民至上，坚持自信自立，坚持守正创新，坚持问题导向，坚持系统观念，坚持胸怀天下。

党的十八大以来，总书记发表过很多与“六个坚持”相关的重要论述。

天天学习习近平总书记强调，要坚持问题导向，坚持底线思维，把问题作为研究制定

**跟着总书记学习二十大报告**

坚持人民至上 坚持自信自立 坚持守正创新  
坚持问题导向 坚持系统观念 坚持胸怀天下

**问题导向**

要更加强化问题导向，注重解决实际问题，特别是对需要侧重解决的问题进行调查梳理，提前做到心中有数，从解决具体问题抓起。  
——2013年12月9日，习近平在听取河北省委党的群众路线教育实践活动总体情况汇报时的讲话

**问题导向**

目标是奋斗方向，问题是时代声音。加强和改进机关党的建设，既要以目标为着眼点，在统筹谋划、顶层设计上下功夫，以增强方向感、计划性；又要以问题为着力点，在补短板、强弱项上持续用力，以增强精准性、实效性。要带着问题去、对着问题改、精确制导、精准发力，直到问题彻底解决为止。  
——2019年7月9日，习近平在中央国家机关党的建设工作会议上的讲话

**问题导向**

上面的问题需要下面配合解决的就上题下答，下面的问题根子在上面的就下题上答，需要地方和地方、地方和部门、部门和部门联合会诊的就问题共答，前后照应、左右衔接，使查摆和解决问题做到纵向到底、横向到边。实践证明，只有坚持问题导向，从细处入手，向深处着力，一环紧扣一环拧，一锤接着一锤敲，才能积小胜为大胜。  
——2014年10月8日，习近平在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话

**问题导向**

要把鼓励基层改革创新、大胆探索作为抓改革落地的重要方法，坚持问题导向，着力解决好改革方案同实际相结合的问题、利益调整中的阻力问题、推动改革落实的责任担当问题，把改革落准落细落实，使改革更加精准地对接发展所需、基层所盼、民心所向，更好造福群众。  
——2015年10月13日，习近平在中央全面深化改革领导小组第十七次会议上的讲话

**问题导向**

我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多民生、暖心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。  
——2022年10月16日，习近平代表第十九届中央委员会向中国共产党第二十次全国代表大会作的报告

**问题导向**

我国发展已经站在新的历史起点上，要根据新发展阶段的新要求，坚持问题导向，更加精准地贯彻新发展理念，切实解决好发展不平衡不充分的问题，推动高质量发展。  
——2021年1月11日，习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班上的讲话

**问题导向**

抓住民生领域的突出矛盾和问题，强化民生服务，弥补民生短板，推进教育、就业、社保、医药卫生、住房、交通等领域大数据普及应用，深度开发各类便民应用。  
——2017年12月8日，习近平在十九届中央政治局第二次集体学习时的讲话

**问题导向**

聚焦我国改革开放和社会主义现代化建设面临的重大现实问题、全局性战略问题、人民群众关心关注的热点难点问题，为解决问题提供新理念、新思路、新办法。  
——2018年4月23日，习近平在十九届中央政治局第五次集体学习时的讲话

**问题导向**

## 感谢黄东启老师

我们小提琴初级班非常幸运遇到了一位好老师——黄东启。

黄老师出生在艺术世家。他是南京师范大学中北学院教授，江苏省音乐家协会会员，曾任苏州歌舞团首席小提琴手。

我们班的同学基本上都是零基础的学员。黄老师上课时从持弓、持琴的姿势到五线谱的认识及音阶练习，细致耐心地讲解和示范，细心教，反复练。黄老师上课总是精神饱满，讲课生动，内容丰富多彩，深入浅出，循序渐进。听黄老师上课是一种享受，同学们都感觉到上课时间过得太快。

黄老师在课堂上辛勤教学，业余时间还一个个审阅同学的视频作业，对每位同学作业都作出细致精准的点评。

黄老师为我们辛劳付出，我们都感受到了，我们由衷地向老师说声：谢谢！

(供稿 小提琴初级班)

## 万寿健康素养课堂8

### 老年人的健康要注意些什么呢？

(续上期)

#### 03 适度运动，循序渐进

老年人最好根据自身情况和爱好选择轻中度运动项目，如快走、慢跑、游泳、舞蹈、太极拳等。上午10~11点和下午3~5点为最佳运动时间，每次运动时间30~60分钟为宜。

#### 04 及早戒烟，限量饮酒

戒烟越早越好。如饮酒，应当限量，避免饮用45度以上烈性酒，切忌酗酒。



(待续)

## 跟常老师学跳古典舞其乐无穷

我们周四上午的舞蹈提高班建班已经有十多个年头了，记得当初郝佳老师刚走出舞蹈院校的大门，受聘来到老年大学任教，便给我们带来一股青春舞蹈的清新和神韵。毫不夸张地讲当时真的是一席难求。为了能满足不同层次习舞爱好者的需求，进一步提高教学质量，学校对学员进行了考核提优选拔，组建了舞蹈提高班。几年来我们跟郝老师学到了很多。

由于生活的激流让郝老师华丽转身，从舞蹈老师成为舞蹈行业的老总，但她仍亲自考核选拔能担任和驾驭我们舞蹈提高班的舞蹈老师。她挑选了常枫沁常老师，从此我们和常老师便成为忘年之交的师生关系。

常老师不仅舞蹈基本功非常扎实。她还特别注重分析古典舞人物形象的心理活动该如何表现，那种源于生活高于生活的文人雅士举手投足之间的飘逸和洒脱如何到位。少女羞涩的眼神和手型该如何表达，舞蹈的身韵和气息之间又如何准确的运用，以及重心的转换如何能轻盈稳定，她都有亲历亲为不厌其烦地演

示。这次常老师推出的身韵组合是比较难学的舞蹈。它有羽衣常带、飘然乘云、仙风道骨、唯美致极的神韵，更是对我们这些奶奶级学舞人的一个自我挑战，我们都非常喜欢和乐意接受。因为人总是要不断地去探索和追求更高和更美的艺术，不断地去熏陶和净化自己的心灵，让自己的身型体面、生活充实、心境淡泊、灵魂优雅。

这一定是我们这些同伴们的共同愿望。让我们一步一个脚印来实现它吧！

(舞蹈提高班三(1) 邵亚萍)

## 校园灯谜

上学共改旧模样，  
不必叮咛心向党。  
倚柱双阶星辰亮，  
秋前春后满庭芳。

(以上每句各猜一字，连起来组成对老年大学读书氛围的描述。)



## 花鸟专修班学员习作和体会选

**花鸟专修班班委：**读自2016年9月份起，我们花鸟班的学员开启了“跟着柯老师学国画”之旅，从花鸟基础班到花鸟专修班整整七年，从刚开始零基础的“老白”到如今熟练掌握了花鸟绘画的基本技巧，能自己临摹乃至创作写意花鸟画。为了感谢柯老师孜孜不倦的教学，为了分享学员们的学习成果，2023年4月班委们开始筹划举办师生画展，从学员们自行创作绘画，到柯老师的指导修改，经过整整一年的精心准备，于2024年3月4日~21日花鸟专修一班二班师生画展如期举办。两个展厅近百幅作品，师生们在参观画展时都激动不已。

六年多来，柯老师的谆谆教诲，学员们的刻苦学习，化为勤奋的鲜花，盛开在2024年的春天。希望这座美丽的花园永远沐浴着师生们的心灵，让我们徜徉在花鸟画的世界里，陶醉在花鸟画的缤纷中。

### 为一幅画，柯老师辅导了我63次

我是2023年3月进了柯老师教的花鸟专修二（1）班的。一次偶然的机会，我跟着邻居去旁听了柯老师的一节花鸟课，那是2022年12月一个周四下午，那节课是学画老鹰。

上课了，柯老师先把上节课同学们交来的回家作业认真评讲，对同学们的作业每一笔柯老师都会讲出它好在哪里、哪里不足、应该怎么画、如何行笔、如何润墨以及笔墨交换的方法。他不厌其烦，对每一幅画认真评讲。听得我像被磁铁一样吸住了。我虽也学过水彩画，但绘画水平很差。

听邻居说，柯老师教学严谨，工作兢兢业业，认真备课，选择最适合学员们的材料印发给大家。教学内容循序渐进，分门别类地把要学的内容早就备好课了，听得我垂涎三尺。我决心一定要跟着柯老师学习画花鸟画。

那天回家，我把柯老师们画的老鹰也照样画了一脸皮跟邻居又去旁听了。我画的老鹰拿给柯老师看我不是班上的学生，竟还夸我有一定的绘画基础的心意跟他说了，谁想摄影系吴主任处报名，我样，我顺利地进入了花鸟

到了花鸟专修二（1）易的学习机会，每堂课我把老师发下的材料回家认家作业，我都能认真地完差，但柯老师总能耐心地



师上课怎样一步步教同学只，等下周四下午我厚着上课前，我战战兢兢地把看，谁想到柯老师并不介然也认真地给我评讲了，础。我就把想跟柯老师学他竟同意了。要我去书画高兴地一蹦三尺高。就这专修二（1）班。

班，我非常珍惜这来之不能专心听讲做好笔记，真学习，对老师布置的回成。虽然我每次都画得很指出不足，教我怎么画。

我们这个班有些同学已学了七八年，有的也至少学了三四年了。我刚来，有很多技艺以前都已经教过了我没有学到，但我不灰心，找资料认真临摹名画、反复学习。每次交上的回家作业，柯老师在指出错误时，也会找一些说我画的有进步的地方，使我增加了信心。

记得上学期，班长在一次上课前动员说：“我们跟柯老师学了六七年画了，柯老师认真教学，细致入微的引导，使同学们的绘画技术都有了不同程度的提高。下学期是最后一个学期了，请同学们每人拿出一幅自己满意的画让柯老师选拔，准备开个画展，向柯老师汇报这些年来辛勤教育的成果。这画在这学期末交。”

回家后，我选了两幅画，在家反复临摹，反复推敲，特别是画虾的作品。记得每周上课，我除了完成老师布置的作业，都会画一幅虾，等下周上课拿去让柯老师看，他总是不厌其烦地把每只虾的不足指出来，有时还示范给我看。使我终身难忘的是，柯老师还找出了前几年教画虾的资料送给我让我回家琢磨，我在心里暗暗下决心一定要把虾画好，争取在这次画展时能展出。我反复地临摹，不断地琢磨，最后一张虾终于被柯老师认可了。从学画虾到被认可，我一共画了63张虾，柯老师也不厌其烦地指导了我63次。这次画展我有幸展出了两幅画。从中我体会到天下无难事，只怕有心人，只要功夫深，铁棒磨成针的含义。同时，这两幅画也沉浸了柯老师的心血和对我的期望。

我们花鸟专修二（1）班是个积极向上、团结友爱、和谐文明的大集体，虽我只加入了短短的一年多，可我爱我们这个班，更爱我尊敬的柯继志老师。

（花鸟专修二（1）班 王定珠）

### 我爱画猫



跟着柯继志老师学写意花鸟有7个年头了，系统学了花卉、草虫、禽鸟、鱼虾、蔬果等。而我偏爱画猫。

一次交回家作业，我附加一张小猫图，引起了柯老师的注意。他特地对我进行辅导，鼓励我专攻画猫。至此后，每次作业，我都有画猫。每张画稿，都得到柯老师的点拨授笔，得益匪浅。班级同学支持我画猫，有的将网上

搜集到的资料转发给我，有的送来名家画猫专辑供我临摹，还调侃称呼我为“猫阿爹”。在柯老师的精心指导下和同学们热情鼓励下，我画的猫咪图，进步明显，得到了老师和同学的认可。这次班级举办花鸟画展，我的两幅猫图有幸入选，挂展在万寿宫展览厅。

我是一个国画初学者，几年学习，从不会画到初步掌握写意花鸟的下笔、用墨、上色、布局以及各种技巧，体会很深。尤其是画猫方面。首先是“应物象形”，即：画猫要像猫，可以取舍可以夸张，但不能主观臆

### 学写意花鸟画心得

退休不久，我上了老年大学，选学写意花鸟，系统学了写意花鸟画的理论知识和绘画技巧，绘画水平逐年提高，完成的作业都得到老师的认可和同学的赞赏。这次班级举办的花鸟画展，我的鲤鱼（荷塘月色）、花儿与猫（耄耋长春）被入选参展。

花鸟画的种类很多，都要学好蛮难的。但可以先专攻精通一种，以此触类旁通。这是我在学画中悟出的一个体会。受家庭影响，我专攻学画鲤鱼。当然前提是要在掌握一定的绘画理论与实践应用的基础上。我先是临摹，落笔前多读画，从名家画作中汲取精华；作画时，大胆落笔，细心修改，寻求一种生活和艺术的平衡，做到形散而神不散。平时多观察鱼类的千姿百态，做到心中有鱼；了解鲤鱼的寓意，比如民间谚语“鲤鱼跳龙门”，就要画出鲤鱼欢快的跳跃姿态，将鲤鱼所赋予的高升、喜庆、吉祥、祝福等含义彰显出来，给人带来精神慰藉。当然，要在咫尺纸上达到这样的效果，不是一朝一日能成的，需锲而不舍，持之以恒。

要想创作出一幅入眼的画作，还须写生，到大自然中去探索，再结合理论才能成品。为此，我还抽空到园林池塘边观察鱼的动态，将鱼在水中的潜游、跳跃、聚散、浮沉等的变化规律及鱼水关系，深刻在脑海里，细细琢磨并多加练习。比如：要显示鱼的神韵，重墨处要有灵动感，如鱼的头部和背部；淡墨处要有透明感，如鱼的尾部；无墨处要有坚实感，如鱼的腹部。还有水草与浮萍，造成静中有动、动中有静的自然景象，无不让画面栩栩如生。

这么多年的学习，总觉得自己还是画得不够好，还需不断努力。虽然我们花鸟专修班即将结业，但学无止境。要在有限的生命里，无限地学习，学习，再学习！

（花鸟专修二（1）班 陈蕴仪）



我们这个班有些同学已学了七八年，有的也至少学了三四年了。我刚来，有很多技艺以前都已经教过了我没有学到，但我不灰心，找资料认真临摹名画、反复学习。每次交上的回家作业，柯老师在指出错误时，也会找一些说我画的有进步的地方，使我增加了信心。

记得上学期，班长在一次上课前动员说：“我们跟柯老师学了六七年画了，柯老师认真教学，细致入微的引导，使同学们的绘画技术都有了不同程度的提高。下学期是最后一个学期了，请同学们每人拿出一幅自己满意的画让柯老师选拔，准备开个画展，向柯老师汇报这些年来辛勤教育的成果。这画在这学期末交。”

回家后，我选了两幅画，在家反复临摹，反复推敲，特别是画虾的作品。记得每周上课，我除了完成老师布置的作业，都会画一幅虾，等下周上课拿去让柯老师看，他总是不厌其烦地把每只虾的不足指出来，有时还示范给我看。使我终身难忘的是，柯老师还找出了前几年教画虾的资料送给我让我回家琢磨，我在心里暗暗下决心一定要把虾画好，争取在这次画展时能展出。我反复地临摹，不断地琢磨，最后一张虾终于被柯老师认可了。从学画虾到被认可，我一共画了63张虾，柯老师也不厌其烦地指导了我63次。这次画展我有幸展出了两幅画。从中我体会到天下无难事，只怕有心人，只要功夫深，铁棒磨成针的含义。同时，这两幅画也沉浸了柯老师的心血和对我的期望。

我们花鸟专修二（1）班是个积极向上、团结友爱、和谐文明的大集体，虽我只加入了短短的一年多，可我爱我们这个班，更爱我尊敬的柯继志老师。

（花鸟专修二（1）班 王定珠）



断，否则便会“画虎不慎反类犬”。所以，画猫时，要注意猫的体态比例。其次是笔墨的合理应用，比如：画猫身，可采用点厾法中淡墨相结合；画猫尾，可用破笔或侧峰顺拖。线条不能死板，要有“按、顿、挫、撇”感觉，这也是柯老师一再强调的。平时也要细心观察猫的各种姿态，反复练笔，将猫的憨状可掬、顽皮娇痴、机灵敏捷之态跃然纸上。总之，勤学苦练，笔耕不辍，一定能画出让自己满意的猫来。

（花鸟专修二（1）班 邹晓坤）



白居易有诗云：“坐酌泠泠水，看煎瑟瑟尘。无由持一碗，寄与爱茶人。”

中国的茶文化源远流长，它在中国人的日常生活中随处可见。在江南最出名的茶叶，要数太湖东山的明前碧螺春。

碧螺春已有一千多年的历史，唐朝时列为皇家贡品。因其色泽银绿，翠碧诱人，卷曲成螺而得其名。

我的亲戚在东山雨花胜景有一片茶园，每年我会花上一两天的时

早，采得小，采得嫩，所以采摘后的剔拣工作需要十分细心，每个苞芽只留一芽一叶，余下的全部废弃，做到当天采摘，当天剔拣，当天炒制，以保证碧螺春的新茶品质。妇女们边忙着手里的活，边聊着家常，脸上洋溢出劳动致富的喜悦和对未来的憧憬。

黄昏时分，开始炒制碧螺春，架好铁锅，点燃炉火，撸起袖管，用双手忽快忽慢地焙炒茶叶，遵循着祖辈留下的“炒茶四要诀”：手不离茶，茶不离锅，揉中带炒，炒揉结合。茶叶在他们的手中舞蹈



间去探望他们，有时也会随他们一起上山采茶或挑拣茶叶，体验一下当茶农的乐趣。

清晨，当雾气还笼罩着山峦，茶农们就肩背小竹篓上山，沿着一行行、一株株的茶树前进，灵巧的双手在茶树丛中的苞芽和嫩叶上轻轻跳跃，当太阳渐渐升起的时候，就该回家了。

午饭后，妇女们围坐厅堂的大方桌，小心翼翼地认真挑拣着刚从山上采下的新芽，由于鲜叶采得

着，发出轻微的声响，舒展的身姿开始卷曲成“螺”。此时，阵阵清香弥漫开来，嫩芽在经过高温杀青、热揉成形、搓团显毫和文火干燥四道工序后，碧螺春茶就此大功告成。

茶农满面笑容地缓缓活动着劳累的身躯，我闻着飘逸的茶香，远方青山如黛，夕阳如虹，如入仙境。茶农的笑声，打碎了暮色中山村的宁静，在千年古镇久久回荡。

(上接第1版)皆因为它是因船而诞生的。所以，今天江苏省级“江南船拳”传承人吴文祖老师上课的题目便是：尚武江南的“船”说，而非“拳”说。

船拳无论是徒手还是持械，其一招一式设计的主要特点是下如石墩，身如车转。因为战船是在运动中作战，战士必须拳架低矮，桩牢身稳。又由于船身面积有限，船拳战士必须兼顾四方，原地旋翻；而且只能以攻为守，快速勇猛。这就是吴人在“拳打卧牛之地”因地制宜创立的江南船拳。

和苏州古典园林有如出一辙之功。苏州的古典园林之所以小巧玲珑，精致淡雅，正因为在“螺蛳壳里做道场”，不能不精打细算。

江南船拳虽为战而生。但它生于吴地，同饮一湖水，同在一个生态环境中，在它诞生之时就已深深植入了吴文化的基因。

在无战事的“承平”之时，船拳便是“耕耨余间自娱”的乐事。还是“岁秋日晴赛会多”时的竞技项目。至两宋时期，依托苏州历史上参与人数最多、规模最大的上方山庙会，越溪的船拳已成为吴文化地区民俗节庆活动极有特色的组成部分，并逐步融入了当地休闲娱乐和民俗活动之中。

所以，江南船拳成为苏州吴地的非物质文化遗产便是顺理成章、理所当然的事了。



## 阅读分享会

《我认识的唐朝诗人》

作者：陈尚君 推荐人：薛招娣

陈尚君，复旦大学中国古代文学中心主任、文科资深教授。四十多年来，专治唐宋文学和古典文献，点校本《旧五代史》《新五代史》等。《我认识的唐朝诗人》于2023年由中华书局出版。

本书知人论世，打破文学史中对诗人或概括或片段的描述，立体观照唐朝诗人的生命历程、生存状况——所处阶层、家庭出生、成长经历、读书进学、科考入仕、仕途从宦、来往交游，经济来源、安定与动荡，等等，更见出唐代社会、文化的情状。还原诗人真实的生命历程和独特的性格禀赋。让诗人带着他们各自的一春月得意、失意困顿、悲欢离合、生离死别，从古旧的纸张目录从历史的云烟中走来。



## 又到蚕豆尝鲜时

苏州文化趣谈班 王海波



早春三月已经有大量外地过来的“大板豆”走进市民餐桌。苏州人似乎更加钟爱苏州本地产的蚕豆，苏州人把它叫作“吴江青”、“牛踏扁”。苏州蚕豆一般要到五月初开始陆续上市。

说起蚕豆，苏州人烧蚕豆十分讲究“两现三重”，意即：现剥、现炒，重糖、重油、重青。经过菜油煸炒的蚕豆，出锅前加入些许白糖、小葱，绿油油的蚕豆，喷喷香的味道，足以令人垂涎欲滴，胃口大增。等饭吃到所剩无几时，浇上一点蚕豆汤汁，那甜滋滋的味道直入心底。

蚕豆还有其它做法，小学课本读到的《孔乙己》里“两碗温酒，要一碟茴香豆”，文学巨匠鲁迅将孔乙己这个市井人物刻画得栩栩如生。由于对茴香豆的喜爱，使得我对《孔乙己》中的这句经典句子久久不能忘怀。小时候每每有亲戚去上海，都会给我捎回城隍庙的五香豆。一旦上

口，便会情不自禁地一颗接着一颗往嘴里送，那甜咪咪、咸溜溜、香喷喷的感觉，使人欲罢不能。那怕咬得腮帮子酸了，也不肯停下来，一直要到大人们提醒，才会依依不舍放下五香豆的袋子。

蚕豆一年上市也就那么几天，所以一到五月份，我们的餐桌上隔三差五都会看到蚕豆。等到蚕豆快落市，豆子老了，聪明的苏州人会把它晒干，制作成多种口味的豆瓣作为小吃；也可将晒干的豆在铁锅中放入沙子一起干炒，这便有了盐炒豆。盐炒豆呱啦爽脆，牙齿不好的人还不敢贪嘴，弄不好怕把牙齿磕断，这种豆也就成了牙齿坚硬的人专享的美味。

直到如今，只要我看到五香豆，都会毫不犹豫买上几包带回家，当我坐在电视机前一边欣赏着剧情，一边品味着五香豆，嚼起来，满口生津，五香馥郁，咸而透鲜，回味甘甜。此时的蚕豆虽不是一道菜，但作为一种零食也能满足我的食欲，慰劳我的味蕾，有这种感觉陪伴我感觉幸福满满的。

晚  
近  
晴



山水提高二(2)班在校园写生 (摄影 李香荪)

### 答案及解题思路：

第一句字素组合：学的上面是“𠂇”、将旧的左右两结构合为独体字“由”、把共字拆成“共”、“八”，然后组装带引号的各部零件即是黉宫的“黉”字；

第二句前四个说明𠂇字不加叮的结果只余“𠂇”、后三个字是指向字中心部位和党字中心部位都是“口”，由此组合宝字盖与两个口字就成为“黉”字；

第三句象形猜法：双阶是“同”迭加起来如两级台阶，一竖“丨”恰似可以倚靠的柱子，右上角的“𠂇”很象一颗星，所以顺理成章就组成了“黉”字；

第四句猜法是双扣，前半部分字素组合后半部分会意，秋前春后是指秋前面“禾”春后面“日”合而为“香”；句末的满庭芳很自然地可使人联想到“香”字。

(上接第1版)“全国老年大学标准示范校”验收工作培训。

大学标准示范校”验收工作培训班。全省24家已申报创建全国老年大学标准示范校、21家拟申报创建工作市、县(区)级老年大学校长近百人参加培训，听取了有关领导和专家的专题报告。评审全国老年大学标准示范校是中国老年大学协会在全国开展的一项重要工作，是推进老年大学科学性、标准化、规范化、现代化建设的重要措施，权威性强，标准高，要求严。目前，仅江苏青春老年大学和金陵老年大学通过了“全国老年大学标准示范校”团标

委评审验收工作。

陶旭东常务副校长最后讲话。他要求认真贯彻落实省老年大学协会会议的有关精神和领导的部署要求，按照中国老年大学协会关于标准示范校的评估细则再认真审视，仔细检查，系统梳理，查漏补缺，做好迎检的各项准备工作。以最良好的精神状态，最扎实的工作作风，最靓丽的成果展示迎接中国老年大学协会评估组的评估验收，以出色的成绩争取成功创建全国老年大学标准示范校。

我校皇甫志新副校长和朱学标主任参加了省老年大学协会举办的迎检工作培训班。

(朱学标)